



校长们的高考故事

新快报
城事

2022年6月7日 星期二 责编:方轶 美编:黄海艳 校对:陈泽佳 04

开栏语

有人说,高考是一把钥匙,能打开不同世界的大门;
有人说,高考是杠杆,撬动了整个人生;
有人说,高考只是一个新起点,未来之路,还要继续奋斗……

2022年,是我国恢复高考45周年。45年来,无数人通过高考,开启了人生新的阶段。2022年高考之际,新快报特别推出专题策划报道——《校长们的高考故事》。让考生从他们的奋斗史里,汲取拼搏的力量,直面高考,并在未来的日子里拼出自己的美好人生。

祈福英语实验学校副校长韩轶敏: 高考像一根杠杆,撬动了我的整个人生

1991年,高考前一晚,韩轶敏辗转反侧到凌晨3点才睡着,3个小时后,她爬起来,提着干粮,蹬起“二八”自行车就出发了。走到半路,车后有根弹簧掉了,撑子耷拉在地,一路叮铃咣啷。同去赴考的弟弟说:“姐姐今年肯定火爆,这一路敲锣打鼓的。”

弟弟果真一语中的,那一年,二战高考的她,如愿考上心仪的大学。

近日,祈福英语实验学校副校长韩轶敏分享了她的高考故事。她说,高考给了她一根杠杆,让她有了撬动世界的勇气。她认为,高考给了每个人一把公平的钥匙,用来打开通往不同世界的大门,大家要好好珍惜这把钥匙,努力用好它。



她对考生说

“其实高考仅仅是一次考试,但这次考试之后,我们的人生会扑面而来。无论你去高校继续深造,还是选择其他的方向,都是展开了一幅壮丽的人生画卷,是一个全新的开始。重要的是,不管你在哪条路上,都要奋力奔跑,因为拼搏是人生最好的姿态。”

对于成绩的突飞猛进,韩轶敏觉得主要原因有两点:一是信念的支撑,二是刻苦努力。“学习就像农民种地一样,一分耕耘一分收获。”她说,现在回想起来,那时的辛苦,何尝不是一种幸福。尤其是高四那一年,她每天刷题到深夜,但一想到要证明自己,要为含辛茹苦的父母争气,就动力满满,不知疲倦。

自那以后,她开始意识到,高考教给了她两件很重要的事情。一是要努力完善自己的知识和思维体系。因为任何人都会有擅长或不擅长的部分,但要有自省和修复的能力。

有人说高考是“一考定终身”,不少考生和家长也因此焦虑。韩轶敏认为,“虽然不能说高考胜利了,人生就胜利了,但对很多考生来说,高考是一把钥匙,只要你通过努力拿到这把钥匙,就可以打开很多扇原来紧闭的大门。”

高考是一个选拔性考试。韩轶敏说,她所在的祈福英语实验学校是一所国际化学校,学生不仅可以参加国内的高考,部分学生还可申请世界各国的大学。但无论是对内或者对外升

她眼中的高考

有人说高考是“一考定终身”,不少考生和家长也因此焦虑。韩轶敏认为,“虽然不能说高考胜利了,人生就胜利了,但对很多考生来说,高考是一把钥匙,只要你通过努力拿到这把钥匙,就可以打开很多扇原来紧闭的大门。”

高考是一个选拔性考试。韩轶敏说,她所在的祈福英语实验学校是一所国际化学校,学生不仅可以参加国内的高考,部分学生还可申请世界各国的大学。但无论是对内或者对外升

偏科似瘸腿永远走不远

且是典型的感性思维,最喜欢的事情是阅读,“读书让我可以体会到不同的人生,进入不同的领域和时空,还可以让思想像孙悟空翻筋斗一样,瞬间跳跃在十万八千里以外。”与此同时,她对数学极度不敏感,严重偏科。

由于偏科,她在第一年高考时摔了个大跟头——总分与心仪高校相去甚远,而满分120分的数学,她只考了39分。

像小蜗牛一样慢慢爬

于是,她下定决心要把数学学好,复读高三,重新高考。针对韩轶敏的情况,当年的数学老师(当地名师)给她一本厚厚的复习资料,指导她一道题一道题地做,一个坑一个坑地补。无数次,她对自己说:“慢慢来、不着急,要像小蜗牛一样慢慢地爬。”通过一年的刻苦学习,第二年,她的数学考了96分。

当年那场考试,也让她至今难忘。

那年7月,她和成绩优秀的弟弟一起参加高考。考前的晚上,她辗转反侧到凌晨3点无法入眠。从小和奶奶长大的她,第一次提出要和妈妈一起睡。“受宠若惊”的妈妈将她拥入怀中,她总算安然入睡。

因考点离家有7里路,她和弟弟第二天6点便起床赶考。姐弟俩每人骑了一部“二八”自行车,不料走到半路,她的车撑子坏了,拖在地上,发出“哐当哐当”

一分耕耘一分收获

二是不要给自己设置天花板。“人生如果设限的话就没有精彩。”韩轶敏说,从小认为自己学不好数学的她,通过一年的努力发现,只要愿意,天花板还是掀得动的。从那以后,她便有了不服输的性格,“刚踏入有些领域可能比较陌生,一开始会摔倒狼狈不堪,可只要通过努力,不敢说一定会做得非常好,但至少会有所改善。”

高考的经历在韩轶敏人生的重大抉择中成了一种助推力。当年学校提拔她为副主任时,她对胜任管理工作十分不自信,但一想到自己高考时数学可以从39分赶到96分,为什么不可

父亲语重心长地对她说:“孩子,国家设置这样的基础教育学科,就是希望让每个人能够得到均衡的发展,你现在的状态就像一个人瘸着一条腿,永远走不远。你想要过关,就不能任由自己的爱好选择要学习的科目。”父亲的话萦绕耳侧,让她幡然醒悟。从那一刻她明白了,人生不能由着自己的性子来,只有理性面对,才能走得更稳、更远。

刺耳的声响,这让她本就紧张的心更是七上八下。聪明的弟弟捡了根绳子将撑子绑好,并安慰她说:“今年姐姐一定高中,因为这一路都是敲锣打鼓的。”

功夫不负有心人,这一年她总分提高了100多分,仅数学就提高了57分。对她来说,这场高考就像根杠杆,从此撬动了她的人生。她也从中深刻体会到:“全面发展,警惕短板,是个人成长的硬道理。”

高考是开启新生活的一把钥匙

大,每个学生想要一个有价值、对自己有交代的人生,都要全力以赴。

“我们学校从2004年第一届毕业生开始到现在,大部分学生进入了国内的985、211、双一流或普通高校,还有一些学生申请到了国外的知名学府。这些孩子通过不同路径的学习,都走在发展自我和完善自我的路上。”

在韩轶敏看来,当年的高考与现在确有许多不同。那时候的高考,更多的是考查学生的基本知识掌握情况,现在的高考更注重考查学生运用知识

解决问题的能力。她认为,经历了多年的课标和高考的调整及改革,高考的命题、导向一直在进步,这给学生专业选择和全面发展,都奠定了良好的基础。

从自己参加高考,到如今辅导学生参加高考,韩轶敏觉得高考的难度提高了,但选拔学生时起到了很好的作用。韩轶敏谈到,于国家来讲,如今的高考可以选拔出一些爱学习、能学习、会学习的优秀高中毕业生进入高校深造,再由学校步入各行各业。

■统筹:新快报记者 王娟
■采写:新快报记者 陈慕媛 实习生 陈海丹
■摄影:新快报记者 郭思杰